

# 4年间引进近千家首店

## 武昌区以首发经济引燃消费活力

湖北日报全媒记者 李源 通讯员 吴迪 王静 实习生 刘嘉卉

8月18日,星期日,开业不久的武汉SKP人流如织。11时30分,位于商场5楼的一坐一忘餐厅门口排出一条长队,不时有食客取号等候。

这样的繁忙场景,店长阿低叶旺已经习以为常。6月上旬,她从一坐一忘厦门店来武汉店担任店长,过去2个月时间里,她和同事们很少休息。

“日均营业额超过5万元,在全国16家门店中排名靠前。”一坐一忘创始人李刚说,武汉店的火热程度超乎预期,这让他更加笃定:武汉,来对了。

武汉SKP总经理饶满琳介绍,随武汉SKP一起来汉的1000多个品牌中,有400多个是首次亮相江城。“从最近几个月的经营情况来看,他们都实现了超乎预期的发展。”

党的二十届三中全会提出,围绕

完善扩大消费长效机制,积极推进首发经济。

首发经济,是企业发布新产品,推出新业态、新模式、新服务、新技术,开设首店等经济活动的总称。

首店为何愿意来武昌?李刚的想法或许具有一定参考价值。“3年前SKP官宣落户武汉,一坐一忘第一时间决定跟进。对初来乍到的首店来说,客源旺盛的‘商业顶流’是最好的选择。”

据统计,2020年以来,武昌区已建成和在建的商业综合体接近10个,其中包括国内最大纯商业体——武商梦时代,以及京东MALL、武汉SKP、亲橙万象汇这些区域首店。

通过打造这些有吸引力的商业项目,过去4年间武昌累计吸引近千个品牌首次入驻武汉,带动长江右岸消

费场景越来越多,消费市场越来越旺。

长江经济带高质量发展智库联盟秘书长、湖北省社会科学院研究员秦尊文认为,商业综合体为首店经济提供了展示和发展的平台,而首店的人驻则丰富了商业综合体的内容和形式,两者是相互促进的关系。从这个角度来看,地方政府为高标准商业项目落地、开业做好服务,是提升消费市场活跃度之举。

得知京东MALL组建团队初来武汉时没有办公场地,武昌区商务局立即安排他们入驻徐家棚街道招商共享中心,免费提供19个工位;中商·世界里智慧生活MALL开业前,武昌区行政审批局把办事窗口开进商场,一周内为200多名商户办齐所有证照;为确保阿里巴巴华中总部有序建设,武昌区多部门组成“服务联合体”,创

新实施“三期验收”,为商业综合体亲橙万象汇年底投用铺平道路;武汉SKP开业前,武昌区委宣传部、区人力资源局等部门协调各方资源,为企业高效开展校园招聘和社会招聘提供便利。

近年来落户武昌的商业项目,都曾亲身体验过当地优质营商环境为企业快速进入状态带来的巨大帮助。而这些项目,也在为武昌建设武汉国际消费中心城市先行示范区积极赋能——武昌万象城开业前三天吸引客流50万人次、武汉SKP正式营业当天销售额破亿元……

数据显示,今年前7个月,武昌区社会消费品零售总额超过420亿元,同比增长7.3%,总量保持武汉市前列,增幅连续16个月居该市中心城区首位。

闲暇时还想挣点外快?近年来,一些网络兼职因门槛低且时间自由而颇受欢迎。

8月21日,湖北日报全媒记者从各地法院了解到,不少网络求职者因各种缘由提起诉讼,纠纷内容包括未按时支付薪酬、兼职被骗、个人信息泄露等。

“网络兼职处于虚拟环境,不确定性因素增多,不慎甄别就可能上当受骗。”法官提醒,网络兼职不会天上掉馅饼,偏门“来财”莫当真。

# 网络兼职不会天上掉馅饼

法官提醒:要求垫资的兼职都是诈骗

湖北日报全媒记者 曾雅青 通讯员 张世君 陈小军

## 翻阅近千条聊天记录 法官为网游工程师要回工资

孙某是一款网络游戏的产品授权方,为维护游戏服务器运营,他聘请网上认识的李某进行编程工作,约定每小时薪酬50元。

2022年7月至2023年7月,孙某通过QQ语音向李某发送指令,李某使用联机软件远程控制孙某的电脑界面,为孙某运营的游戏服务器编写游戏脚本。

2022年期间,孙某按约定为李某结算了劳务报酬。2023年初,孙某要求李某自行统计工作时长,以半年为周期计算薪酬数额。2023年7月,李某自行统计工作时长647小时,要求孙某结算劳务报酬3万余元。

不料,此时孙某却以“对工作时长数据表示怀疑”为由拒绝支付其中的1.3万元。

由于双方使用的远程联机软件没有工作时长统计功能,两人各执一词且协商无果,李某向荆州市沙市区法院提起诉讼。

案件受理后,承办法官组织双方对近千条QQ聊天记录逐一进行核对,共同计算工时。最终,孙某认可了李某提出的工作时长,双方就劳务报酬的金额和支付期限当场达成调解协议。

### 【法官提醒】

网络兼职过程中,用工双方通常使用电话、网络等方式往来,具有临时性、非正式性。用工双方无法成立劳动关系,导致提供劳务一方难以有效主张权利。

在寻找网络兼职时,求职者应与用工方充分沟通,明确工作内容、时间、报酬和支付方式等,并尽可能签订正规书面协议。工作时,也应审查工作内容合法性,注重保留工作成果相关证据,以便发生纠纷时可以保护自己的合法权益。

## 在家兼职月入过万? “手工活”赚钱不成反被骗

“时间自由,有手就会,工作带娃两不误,轻松当上万元户!”

2022年,陈某在网上看到一则“手工活”兼职信息,颇为心动。得知邻居李某正好在做这类兼职,在家编发卡,手机链即可,每单手工费50元,但需支付380元原材料押金。做好成品经工厂验收合格后,方可退还押金并支付手工费。

陈某提出也想兼职,李某提醒说,自己也是跟着别人做,如果老板、工厂跑路,预付的原材料押金可能收不回来。陈某考虑后,决定试一试。

前期,陈某通过李某接下10单手工活,厂家将原材料邮寄过来,完工后陈某再将成品寄回厂家。不久,陈某便收到退还的3800元押金及支付的500元手工费。尝到甜头后,陈某陆续通过李某向厂家支付原材料押金合计8400元,并完成了相应的手工活,但这次她等来的却是厂家跑路的消息。

发现上当的陈某认为,手工活是李某介绍,且下单及回款也由李某经手,于是将李某起诉至十堰市张湾区法院,要求其退还原材料押金并支付手工费。

法院经审理认为,该案原材料不是李某提供,成品不是李某接收检验,报酬也不是李某结算支付,因此其并非加工合同的相对人,陈某向其主张权利不是事实及法律依据,判决驳回陈某的诉讼请求。

判决后,陈某提起上诉,二审法院维持了一审判决。目前,李某已配合陈某向公安机关报案。

### 【法官提醒】

在网络兼职陷阱中,诈骗分子常以“在家创业、高额回报”为诱饵,引诱求职者支付高额原材料押金。起初,诈骗分子会如约退还原材料押金、支付加工费以获取信任,骗得更多钱财后不再以成品量、检验不过关等理由拖延回款,或以成品不合格为由不予退还,直至跑路。

面对网络兼职,求职者应提高防范意识,谨记:凡是要求垫资的兼职都是诈骗。

## 麻城组建“帮帮团”化解矛盾纠纷

湖北日报全媒记者 周寿江 通讯员 谢易宏

“说实话,平时低头不见抬头见,每次见面,情绪都很激动。现在好了,矛盾化解了,每天睡觉都踏实多了。”近日,面对前来回访的由麻城市检察院牵头组建的调解“帮帮团”成员,该市阎家河镇村民丁某说。

今年2月,丁某与邻居胡某因排水问题发生争执,进而升级为肢体冲突。在此过程中,胡某将丁某打伤,经鉴定为轻伤一级。4月15日,该案移送至麻城市检察院审查起诉。

案发后,双方一直没有达成赔偿协议。为了妥善化解涉案矛盾,承办检察官先后3次上门走访,了解双方矛盾产生的前因后果。检察院随后牵头组建由镇政府、司法所、村委会、当事人律师等人员参与的调解“帮帮团”,向双方当事人及其亲属讲解相关法律规定,分析矛盾成因,厘清双方责任。

经多方沟通协调,犯罪嫌疑人及家属真心向被害人赔礼道歉,胡某家属在司法机关的见证下赔偿被害人5万元。被害人对胡某表示谅解。麻城市检察院随后召开了检察公开听证会。6月6日,结合听证会意见,麻城市检察院依法对胡某作出了相对不起诉决定。

为彻底解决丁某家的排水问题,检察官还协调当地村委会将丁某家的下水管道引入村居排水管网。至此,双方矛盾从根本上得以化解,真正实现了案结事了人和。

为应对近年来轻微刑事案件数量增速较快的问题,麻城市检察院探索成立了刑事案件矛盾化解中心,并在调解中邀请相关方面人员组成调解“帮帮团”,努力让涉案矛盾化解在基层和萌芽状态。

“今年以来,由麻城市检察院牵头组建的调解‘帮帮团’已调解成功并申请司法确认轻微刑事案件14件,取得了良好的社会效果和法律效果。”麻城市检察院检察长肖志飞表示。

## 涨渡湖猕猴桃 喜获丰收

8月24日,涨渡湖第二届猕猴桃节开幕。武汉市新洲区涨渡湖街道3000余亩猕猴桃挂满枝头,果香四溢,一批批游客穿行在藤架下,尽享采摘之乐。

近年来,涨渡湖街道引进13家农业企业、30余户种植大户,大力发展现代农业,农业品牌与产业链发展初具规模。

(湖北日报全媒记者 朱照勇 通讯员 夏中凡 桂敏摄)



## 价值逾68亿元

### “武当山珍”区域公用品牌标识开启

湖北日报讯(记者余宽宏、通讯员殷丽莎)8月20日至22日,中国食用菌供应链建设暨“武当山珍”区域公用品牌推介会在十堰举办。会上,中国食品土畜进出口商会食用菌分会发布“武当山珍”区域公用品牌标识,价值68.01亿元,位居全国前列。

推介会由十堰市人民政府主办、中国食品土畜进出口商会食用菌分会承办。十堰地处秦岭南麓,南北气候兼备、生态环境良好,具有发展食用菌产业得天独厚的比较优势。十堰的食用菌,最早可追溯到唐朝的皇室贡品名单。近年来,十堰市委市政府把食用菌作为农业第一产业链来抓,“房县香菇”“房县黑木耳”通过中欧地理标志互认证,“房县小花菇”蜚声海内外。2023年全市

食用菌种植规模2.5亿棒,生产新鲜食用菌28.7万吨,综合产值160亿元。

据悉,2015年1月,十堰注册“武当山珍”商标,全资成立湖北武当山珍农产品开发有限公司,设立“武当山珍”品牌管理办公室。十堰境内生产的优质蔬菜、食用菌、谷类、水果等类别商品提出申请,由十堰市农业农村局、市供销社联合审核后即可使用。截至目前,十堰市申请授权使用“武当山珍”区域公用品牌主体68家,已经成为该市农产品的“门面”。

会议发布《中国食用菌十堰宣言》,公布2024中国上半年香菇、木耳菜品人气指数榜单,为“武当山珍”品牌颁发2023年食用菌区域品牌价值证书,开启“武当山珍”区域公用品牌标识。

## 随州香菇占全省总产量超四成

湖北日报讯(记者崔瑜瑜、通讯员伍力宇)日前,我省发布香菇产业发展报告,湖北香菇年产量160万吨,排名全国第三,其中随州香菇年产量70万吨,占全省总产量44%,居全省第一,品牌价值居全国行业之首。

“世界香菇看中国,中国香菇看随州。”随州香菇以精品白花菇为主,产出率高达70%,白花菇产量占全国同类产品总产量的50%以上。2023年随州香菇以176.28亿元品牌价值居全国食用菌行业榜首。目前随州形成“买全国,卖世界”格局,产品远销60多个国家和地区,连续20年位居全省首位。

为巩固高品质香菇核心产区优势,我省集中力量打造“随州香菇”品牌,聚焦“龟背纹白柄菇、肉厚嫩爽醇

香”高品质特性,支持标准化、规模化、智能化种植基地建设,开展“随州香菇”种植基地认证。全面推广“集中制棒、分户出菇”“集中烘干”“集中冷藏”“四季出菇”等模式,建成全国高品质香菇生产基地。

我省将组建香菇供应链有限公司,聚焦香菇种植、收购、运输、加工、销售等环节,开展互联网交易、供应链金融、冷链物流、价格指数发布等业务。提高规模化加工水平,推进调味品、养生食品、休闲食品等加工产品规模化生产,突破性发展香菇多糖、香菇多肽等高附加值产品,提高市场竞争力。整合湖北香菇交易市场资源,联通香菇主产区,对接航空公司、大型连锁商超、批发零售企业,借力电商平台拓展国内市场。

## 汉川上榜产业强县百强

### 纺织服装产业数智化发展模式获推介

湖北日报讯(记者方桐、通讯员李书畅、刘家)8月20日,工业和信息化部新闻宣传中心工智智库、“学习强国”学习平台共同发布了《2024产业名区、产业名县高质量发展评价研究》,汉川市位列产业名县“百强”第76位,汉川市纺织服装产业“数智化”模式入选六大典型模式。

据了解,考虑到县级行政区与市辖区在功能定位、城镇化水平、行政管理机制等方面的差异性,此次评价研究

将二者分开进行。评价体系分为“产业竞争力”“创新引领力”“转型驱动力”“品牌影响力”四大综合指标,涵盖各地去年的经济实力、发展潜力、创新动力等8个二级指标和地区生产总值、工业增加值、财政收入等23个三级指标。

汉川是全国县域经济百强县市、中国工业百强县市、中国服装制造名城。近年来,该市健全和完善“3+X”产业体系,推动纺织服装、食品加工、装备制造三大主导产业做大做强做优,推动包装

印刷、光电子信息、泛家居、新材料等特色优势产业做专做精做强。去年,该市完成GDP873.21亿元,在全省工业经济运行“赛马制”综合评价中居一类县市第一,规上工业总产值连续4年位居全省县市第一,农产品加工业产值连续6年位居全省县市第一。7月31日,全国县域经济百强榜单发布,汉川排名第81位,近3年前进了16位。

纺织服装产业是汉川的三大主导产业之一,是湖北省首批重点成长

型产业集群。近年来,汉川积极拥抱数字化浪潮,以技改强链为抓手,推动纺织服装产业转型升级,全市90%以上纺织企业实施了技术改造,企业用工减少30%,产量提高20%以上,产品合格率稳定在98%以上;推动企业加入全省纺织服装数字服务平台,企业采购成本平均降低15%。去年汉川纺织服装业实现产值616.05亿元,今年上半年完成规上工业产值301.9亿元,同比增长8.2%。

## 郧西:推行“承诺+信用管理”机制优化营商环境

今年以来,郧西在全省率先推出政府采购“承诺+信用管理”准入管理机制,进一步简化政府采购流程、降低采购成本,优化营商环境,培育和激发经营主体活力。

以往,在准入机制下,政府采购涉及繁琐的资质审核和证明材料提交,增加了供应商负担,也影响采购效

率。为解决这一难题,郧西县创新推出政府采购“承诺+信用管理”准入管理机制,供应商根据自身情况采取自愿参与原则,对其财务状况、依法纳税和社保缴费情况只需提供信用承诺函,承诺自身具备相应的资质和能力。

郧西县财政局负责人表示,运用“承诺+信用管理”准入管理机制,是政

府采购工作改革提升服务效能的具体表现,是对优化营商环境建设的有力推动。今后,该局将继续深化以政府采购“承诺+信用管理”准入先行区创建为契机,营造更加公平、透明、高效的政府采购营商环境,为县域经济社会发展注入新的活力和动力。

(朱邦廷 肖艳春)

## 当阳:颁发首本“数公基”不动产权证书

8月21日,当阳市颁发首张含有城市数字公共基础设施编码和标准地址(简称“数公基”)的不动产权证书。“证书后面的二维码相当于房产的数字身份证,扫一扫就可以查看房屋的标准地址和‘数公基’的唯一编码,方便查询!”侯先生开心地说。

推进地名地址规范化,使不动产权证书上的地址与公安、民政系统中备案的地址保持一致,可以有效提升群众办事便利度。当阳市自然资源和规划局、民政局、公安局、住建局等部门密切配合,打通“数公基”标准地址系统与不动产登记系统,建立标准地址生产机制和数据交换

渠道,将标准地址和“数公基”编码应用到不动产登记证书上,实现房、证、地址统一。

下一步,当阳市自然资源和规划局将加快推进“数公基”与不动产登记的场景融入,提升登记成果在民生领域的运用质效。

(郑欣璐 祁建华)